

2025 年 12 月 18 日 議程前發言

梁孫旭議員

檢視博彩收入分配，優化博企社會責任

明年政府將會根據新《博彩法》規定，對六間承批公司在 2023 年至 2025 年這三年履行批給合同的情況進行檢討，當中包括檢視博企社會責任的履行情況。對此，本人希望以此為契機，全面檢視六大博企資源投放情況，優化博彩收入的資源分配、博企社會責任的落實和更好利用非博彩投資項目，推動經濟適度多元，並且對於賭收資源在推動社會發展方面的投入進行進一步統整，制訂系統性規劃。

根據現行《博彩法》，博企需向公共基金繳納賭收的百分之二稅收，另外百分之三用於發展城市建設、推廣旅遊及提供社會保障，當中 2024 年僅在“城市建設、推廣旅遊及社會保障”這一項的實際撥款就接近 67 億澳門元，較 2023 年增長顯著。同時，在新《博彩法》之下，近年博企投放了不少社會責任的資源，相關工作值得肯定。

綜合上面所提到的，目前無論是賭收，抑或是各間博企自身，都對社會發展投入很多資源，但綜觀整體較為零散，缺乏系統、聯動性，未能發揮最大的社會效益。

對此，為優化博彩社會責任資源分配，本人提出以下三點建議：

一、全面檢討百分之五賭收撥款分配機制，重整資源精準注資社保。目前的機制是將百分之五賭收分為“百分之二給公共基金”、“百分之三 用於城建、旅遊及社保”，但這種分配比例已沿用多年。而綜觀社保基金的其中一項收入來源是博彩撥款，但隨著人口

老化加劇，社會保障基金正面臨巨大的財政壓力，現時法律規定百分之三的撥款用途包含“社會保障”，但會與城市建設、旅遊推廣混合使用，建議政府透過明年的檢討，重新評估百分之五賭收撥款比例，包括考慮提高對社保基金的注資份額，從源頭增加收入來源，令到更有基礎落實養老金的合理調升。除此之外，應將城市建設的收入部分，更具體落實到幫扶社會弱勢、支持社會服務、教育和醫療等。

二、成立“博企社會責任基金”。新《博彩法》雖然要求博企履行社會責任，但目前各家做法不一，缺乏統一的衡量標準與執行載體，導致成效難以量化。參考香港賽馬會慈善信託基金的做法，建議政府應引導或要求博企在履行社會責任時，透過成立一個具實體運作的“社會責任基金”，更具體落實《博彩法》對博企社會責任的要求，包括對僱員的保障和對殘疾或復康人士的支援，支持中小企，以及支持教育、科研、環保、文體和公益等活動的發展。

三、提高非博彩投資項目的透明度。在新《博彩法》下，這三年承批公司積極發展非博彩項目，然而，政府會以涉及私人企業投資為由，不對外公佈涉及的金額，以致社會至今仍無法掌握具體的投入數據與進度，難以客觀判斷這些投資是否真正惠及本地建設。因此，對於“已完成”且“涉及公共利益”的非博彩項目金額與成效，政府應建立公開的資料庫，讓社會監督建設成效。

最後，社會的資源來之不易，都是靠政府、企業、社會各界及廣大居民共同努力的成果，花無百日紅，希望政府一方面善用博企的社會責任資源，更好優化民生，支持人才培養和慈善工作，亦都積極推動科技、教育、文化體育，助力經濟適度多元發展，讓博彩業的發展能夠更好地還富於民，提升社會和經濟的韌性。